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Постановка проблеми. Професій-

ний розвиток педагогічних працівників є 
складним багаторівневим, пролонгованим, 
поетапним і амбівалентним процесом, що 

передбачає становлення фа-
хівця-професіонала, особис-
тості з акмеологічною пози-
цією, яка проходить періоди 
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професійної адаптації, набуття емпіричного 
досвіду, формування й удосконалення педа-
гогічного професіоналізму, творчого само-
вираження й самореалізації, педагогічної 
майстерності (Сидоренко, 2016). Підготовка 
конкурентоспроможного на ринку освітніх 
послуг фахівця потребує застосування ак-
меографічного підходу, який надає можли-
вість здійснити опис діяльності працівника 
як цілісного феномену та включає визначе-
ну сукупність компонентів об’єктивного й 
суб’єктивного характеру (Теоретичні та 
практичні основи соціальної роботи, 2022). 
Використання акмеографічного підходу та 
акмеограми як одного з його основних ме-
тодів є перспективним, оскільки забезпечує 
орієнтацію не лише на розвиток рольових 
характеристик фахівця, але й на 
суб’єктивний бік його діяльності, який пе-
редбачає розвиток у нього продуктивності і 
творчого потенціалу (Коропецька, 2016). 

Аналіз актуальних досліджень. 
Більшість  науковців,  надаючи  характе-
ристику фахівцю, акцентують увагу на 
його професіоналізмі (Гладкова, Пожар-
ський, 2020; Коропецька, 2016; Ніколаєс-
ку, 2012; Рябова, Гладкова, Пікож, 2024; 
Сидоренко, 2018 та ін.), який розгляда-
ють як інтегральну характеристику інди-
відних, особистісних і суб’єктно-діяльніс-
них якостей, що забезпечують розв’язу-
вання задач на максимально успішному 
рівні (Гладкова, 2019; Черемісіна, 2021). 

В. Гладкова, вивчаючи проблеми роз-
витку професіоналізму педагогічного пра-
цівника на основі акмеологічних стратегій 
та акмеологічних технологій, зазначає, що 
застосування акмеологічного підходу на 
сучасному етапі модернізації національної 
системи освіти є актуальним, оскільки це 
сприяє прогнозуванню точок «акме» і «ка-
те» освітнього процесу за кінцевими резуль-
татами (Гладкова, 2019). 

Л. Злочевська в рамках акмеологіч-
ного підходу приділяє увагу засвоєнню 

соціальних і професійних нормативних 
вимог до спеціалістів, які потребують ви-
значення оптимальної індивідуальної 
стратегії для досягнення вершин профе-
сіоналізму і зрілості з урахуванням непо-
вторного поєднання своїх потреб, можли-
востей і здібностей (Злочевська, 2014). 

У працях Д. Сафаєвої, В. Сидоренко, 
Р. Сірко, С. Шехавцової та ін. у контексті 
проблеми визначення індивідуальної траєк-
торії розвитку професіоналізму педагогіч-
ного працівника акцентовано увагу на по-
требі застосування методу акмеограми, який 
забезпечує  цілісність  процесу  його  підго-
товки й конкурентоспроможності (Сидо-
ренко,  2015;  Сірко,  2017;  Safayeva,  2023; 
Shekhavtsova, 2021). Аналогічної думки до-
тримується В. Гладкова, яка зазначає, що 
акмеологічні технології сприяють форму-
ванню і закріпленню у свідомості фахівця 
необхідності в самооцінці, самопізнанні, 
саморозвиткові, самореалізації, самовдос-
коналюванні, а акмеограма постає одним із 
методів такого формування й закріплення 
(Гладкова, 2019), що підкреслює актуаль-
ність та потребу більш детального вивчення 
обраної теми дослідження. 

Мета статті – визначити сутність і 
зміст акмеограми в контексті прогнозу-
вання та реконструкції індивідуальної 
траєкторії розвитку професіоналізму пе-
дагогічного працівника. 

Методологія та методи досліджен-
ня. Прогресивні системи професійної під-
готовки педагогічних працівників орієн-
туються на інтелектуальний і креативний 
рівні розвитку особистості, де значну 
роль відіграє проєктування та інтеграція, 
які ґрунтуються на наукових ідеях та уні-
версальних методологічних підходах до 
організації  освітнього  процесу  (Нікола-
єску, 2012). Дослідження базується на за-
садах системного, комплексного, акмео-
логічного, інтегративного, індивідуально-
го, особистісно зорієнтованого, діяльніс-
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ного, проєктного підходів, які постають 
такими універсальними методологічними 
орієнтирами й забезпечують цілеспрямо-
ваність та результативність цієї діяльнос-
ті. Для з’ясування сутності і змісту акмео-
грами педагогічного працівника в кон-
тексті визначення індивідуальної траєкто-
рії  розвитку його  професіоналізму в  роз-
відці використано методи узагальнення, 
аналізу, синтезу, порівняння, системати-
зації, абстрагування, прогнозування. 

Виклад основного матеріалу.  
Акмеограма складається на основі 

самопізнання й саморозкриття внутріш-
нього потенціалу педагогічного праців-
ника з метою підвищення його професіо-
налізму. Вона є основою для розроблення 
акмеологічної  траєкторії  його  індивіду-
ального  особистісно-професійного  роз-
витку (Рибалко, Черновол-Ткаченко, Гор-
бачова, 2019).  

Як одна з методологічних категорій 
педагогічної акмеології акмеограма роз-
глядається як опис акмеологічних інварі-
антів, які складаються із суб’єктивних 
характеристик праці людини та її об’єк-
тивних якостей, що в більшості забезпе-
чують професіоналізм особистості й діяль-
ності педагога (Ніколаєску, 2012).  

Акмеограма також постає своєрід-
ним акме-маршрутом продуктивності 
професійно-освітньої діяльності, що ви-
значає ефективність стратегічного плану-
вання і всієї освітньої системи, і особис-
тості  кожного суб’єкта освітньої діяль-
ності (Гладкова, 2019). 

У наукових працях також трапля-
ється термін «метод акмеографії» (акмео-
логічний метод), який виявляє чинники 
розвитку професіонала та головні детер-
мінанти, що допомагають досягти профе-
сійної майстерності. Він містить опис 
специфіки професійної діяльності та ви-
мог до професійно значущих особистіс-
них якостей спеціаліста. Вивчення особ-

ливостей професійної діяльності можна 
здійснювати за такою схемою:  

• загальні дані;  
• характеристика умов діяльності;  
• психофізіологічні та психологічні 

професійно важливі якості спеціаліста;  
• особливості діяльності;  
• протипоказання до професії (Сір-

ко, 2017). 
Акмеограма поряд з акмеологічни-

ми  описами є різновидом методів акмео-
графії, але, на відміну від акмеографічних 
описів, які здійснюються на рівні загаль-
ного й особливого, вона відображає тіль-
ки рівень одиничного. 

Як інструментально-практичний ме-
тод акмеології (Боднар, Макаренко, 2017) 
акмеограма передбачає стимулювання й 
перманентний моніторинг розвитку профе-
сіоналізму та педагогічної майстерності 
(Сидоренко, 2015). Дослідницьким завдан-
ням методу акмеограми є аналіз досягнень, 
реконструкція індивідуальної траєкторії 
розвитку особистості. 

Слід відрізняти акмеограму, персо-
нограму й професіограму. Щодо персоно-
грами, то вона описує всі індивідуальні 
характеристики й параметри особистості. 
Своєю чергою, побудова професіограми 
спрямована  на  використання  моделю-
вальних методів дослідження компонен-
тів професійної системи, що дають змогу 
вивчити особистість педагога, його про-
фесійну діяльність, умови праці, чинники 
її ефективності (Сірко, 2017). Отже, у 
професіограмі фіксуються вимоги до про-
фесійно-педагогічної  діяльності  та осо-
бистості педагога, тобто психофізичні 
якості, які необхідні для виконання типо-
вих професійних завдань. 

Акмеограма дає можливість форму-
вання  спеціаліста  інформаційного  сус-
пільства до рівня найвищих досягнень. 
Такий  спеціаліст  є  мобільним,  продук-
тивно і творчо вирішує освітні завдання, 
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готовий  до  здійснення  інноваційної   
діяльності, обирає шляхи професіогенезу 
за індивідуальною освітньою траєкторією 
(Сидоренко, 2016). 

Розробка акмеограми здійснюється 
за типовою методичною схемою, де ви-
значаються такі рівні:  

• загальний – підструктури профе-
сійної кваліфікації, загальні акмеологічні 
інваріанти професіоналізму відповідно до 
вимог конкретного суб’єкта;  

• особистісний – підструктури спря-
мованості особистісних специфічних акме-
ологічних інваріантів професіоналізму;  

• одиничний –  підструктури  здіб-
ностей, характерологічних особливостей, 
емоційної стабільності, етичних якостей 
та ін.), які є визначальними підвалинами 
професійної самореалізації (Злочевська, 
2014; Фундаментальна акмеологія – наука 
ХХІ століття, 2019). 

За  змістом  акмеограма  є  індивіду-
альним зрізом потенційного в суб’єкті 
праці, його можливостей, перспектив; 
оцінкою компенсованих і некомпенсова-
них властивостей. Вона завжди є індиві-
дуальною, дає фахівцю можливість про-
гнозувати свій професійний розвиток та 
враховує об’єктивні (цілі, завдання, функції, 
результат), суб’єктивні (психічні утво-
рення і суб’єктні якості) і психологічні 
протипоказання педагогічного працівни-
ка як конкретного суб’єкта професійної 
діяльності. Отже, як уже ми зазначали 
вище, акмеограма відображає тільки рі-
вень одиничного і є підставою для інди-
відуального особистісно-професійного 
розвитку, тобто того, над чим слід пра-
цювати, щоб досягти високого рівня про-
фесіоналізму (Фундаментальна акмеоло-
гія – наука ХХІ століття, 2019). 

Акмеограми можуть відрізнятися за 
цілями, характером і динамікою траєкто-
рії, містити різні рівні професіоналізму, 
включаючи майстерність, креативність, 

інноваційність, саморозвиток, самовдос-
коналення тощо (Shekhavtsova, 2021).  

В. Сидоренко розглядає акмеограму 
як усвідомлений рух педагога до профе-
сійного оптимуму, «що дозволяє на осно-
ві самопізнання визначити джерело, ру-
шійну силу самотрансценденції» (Сидо-
ренко, 2016). Складниками акмеограми 
педагога в цьому контексті є:  

• таксономія педагогічних цілей 
професійно-педагогічної діяльності; 

• професійно-кваліфікаційні й осо-
бистісні вимоги до педагогічного праців-
ника;  

• кореляція професійних функцій 
(інформаційна, діяльнісна, креативна, 
розвивальна) і професійних компетенцій 
(знаннєві, уміннєві, поведінкові, цінніс-
но-мотиваційні);  

• професійно-педагогічні ціннісні 
орієнтації: загальнопедагогічні, особистіс-
но-розвивальні, предметно-діяльнісні, про-
фесійно-прагматичні та ін.; 

• педагогічні спеціальні здібності: 
професійно-комунікативні, творчі, перцеп-
тивні, організаторські, сугестивні та ін.; 

• професійні якості: мотиваційні, 
інтелектуальні, екзистенційні та ін.) (Си-
доренко, 2016). 

Акмеограма як індивідуальна траєк-
торія сходження фахівця до вершин про-
фесіоналізму також може передбачати 
опис способів переходу з одного рівня 
професіоналізму на інший. На її підставі 
розробляється індивідуальна програма 
формування творчої особистості фахівця, 
звертається увага на вплив на процес роз-
витку творчих здібностей чинників, які 
сприяють та перешкоджають найбільш 
повному розкриттю потенційних можли-
востей особистості (Фундаментальна ак-
меологія – наука ХХІ століття, 2019). 

Акмеограма як технологічна основа 
позитивно-гармонійної  Я-концепції  фа-
хівця включає: 
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• «Я-образ» – адекватне виділення 
себе  із  професійного  середовища,  усві-
домлення власної специфіки;  

• «Я-учинок» – неперервний розви-
ток педагогічної майстерності;  

• «Я-ставлення» – домінування вну-
трішнього  контролю,  самооцінка  педаго-
гічних здібностей, якостей, саморефлексія;  

• «Я-настанову» – цілепокладання, 
самонастанова на інноваційність, творчий 
пошук (Сидоренко, 2018). 

Виходячи з цього, акмеограма є під-
ставою для розробки динамічної моделі 
власного «професійного Я», згідно з якою 
відбувається прогнозування людиною сво-
го професійного розвитку, матеріалізація 
власних прагнень в авторській системі 
професійної діяльності (Гладкова, 2019). 

За Т. Черемісіною, акмеограма мо-
же містити:  

• цілі (очікувані результати);  
• вибір моделі розвитку;  
• можливі індивідуальні показники 

професіоналізму, плановані як результати 
розвитку;  

• експертно-діагностичні методи 
збору, аналізу та інтерпретації інформації, 
отриманої про фахівця;  

• модель реальних професійних 
якостей;  

• модель реальних професійних 
здібностей;  

• модель реальних умінь та навичок;  
• техніки впливу і самовпливу в 

процесі професійної діяльності;  
• техніки корекції і самокорекції 

наявного стану;  
• техніки конструювання та розвитку 

професійного «акме» (Черемісіна, 2021). 
Розробка акмеограм має здійснюва-

тися на основі проєктного підходу. Акме-
ограма педагогічного працівника показує 
індивідуальну траєкторію його підйому 
до вершин професіоналізму, програму 
переходу від одного рівня професіоналіз-

му до іншого, до вищого рівня. Вона роз-
криває шляхи підвищення професійної 
майстерності педагогічного працівника, 
відповідно може включати завдання під-
вищення кваліфікації, наприклад, опа-
нування нових методів навчання, розви-
ток свого  індивідуального  стилю  тощо 
(Safayeva, 2023). 

Отже, акмеограма є інструментом 
підвищення професіоналізму педагогіч-
ного працівника, досягнення ним свого 
професійного «акме», а також засобом 
самоконтролю за цією діяльністю. 

З прикладами акмеограм можна 
ознайомитися в блогах «Солов’ їна, барвін-
кова» (http://surl.li/illrgz), «English is easy:)» 
(http://surl.li/pxhavo) та ін. Також акмеогра-
му можна побудувати у формі таблиці за 
схемами, приклади яких наведено в колек-
тивних монографіях «Фундаментальна ак-
меологія – наука ХХІ століття» (Фундаме-
нтальна акмеологія – наука ХХІ століття, 
2019, с. 164), «Теорія та методика профе-
сійно-педагогічної підготовки освітянських 
кадрів: акмеологічні аспекти» (Сидоренко, 
2018, с. 242–247) тощо. 

Цікавим прикладом є пропонована 
З. Рябовою, В. Гладковою і Т. Пікож ак-
меограма фахівця, яка складається з 
трьох модулів:  

1) загальнопрофесійна діяльність і 
професійне спілкування;  

2) ІКТ-грамотність і конкретно-
професійна діяльність;  

3) саморозвиток. 
Модулі 1, 2 мають загальний харак-

тер і характерні для багатьох фахівців. 
Модуль 3 є суто індивідуальним, для 
конкретної людини. Саме він і є підста-
вою для прогнозування фахівцем власної 
траєкторії саморозвитку, обов’язковою 
умовою якого є врахування чинників та 
умов, що «сприятимуть чи перешкоджа-
тимуть найбільш повному розкриттю фа-
хівця в ході його просування до «акме» – 
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вершин професіоналізму» (Рябова, Глад-
кова, Пікож, 2024). 

Ще одним прикладом може слугува-
ти представлена в монографії Р. Сірко ак-
меограма практичного психолога Держав-
ної служби України з надзвичайних ситуа-
цій (Сірко, 2017, с. 265–268), яку можна 
використовувати як зразок для складання 
акмеограми практичного психолога закла-
ду освіти, посада якого відповідно до По-
станови від 14.06.2000 р. № 963 належить 
до переліку посад педагогічних працівни-
ків (Про затвердження переліку посад пе-
дагогічних та науково-педагогічних пра-
цівників, 2000). Також варто звернути ува-
гу на наведений у науковій публікації 
Г. Гандзілевської приклад акмеограми у 
формі таблиці життєвого сценарію 
Ю. Липи (Гандзілевська, 2018, с. 277), у 
якій узагальнено траєкторію розгортання 
життєвого сценарію в акмеперіоді, що ві-
дображає досягнення Ю. Липи як митця, 
мислителя і медика відповідно до його ак-
мецілі, умови та чинники відновлення ак-
меологічних ресурсів. 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Отже, в акмеограмі за-
значено види професійної діяльності та 
якості особистості, що сприяють не прос-
то отриманню соціально необхідного ре-
зультату, але й забезпечують поступаль-
ний розвиток, професійне вдосконалення 
і просування до високих рівнів професіо-
налізму (Черемісіна, 2021). Акмеограма 
складається на основі самопізнання й са-
морозкриття внутрішнього потенціалу 
педагогічного працівника з метою підви-
щення його професіоналізму. Вона є ос-
новою для розроблення акмеологічної 
траєкторії  його  індивідуального  особис-
тісно-професійного розвитку (Рибалко, 
Черновол-Ткаченко, Горбачова, 2019).  

Сутність  акмеограми  як  методоло-
гічної категорії педагогічної акмеології 
полягає в описі акмеологічних інваріантів, 

які складаються із суб’єктивних характе-
ристик праці людини та її об’єктивних 
якостей, що в більшості забезпечують 
професіоналізм особистості й діяльності 
педагога. Основним завданням акмеогра-
ми як інструментально-практичного ме-
тоду  акмеології  є аналіз досягнень, рекон-
струкція індивідуальної траєкторії розвитку 
особистості на основі стимулювання й 
перманентного моніторингу цього проце-
су. Як індивідуальна траєкторія сходжен-
ня фахівця до вершин професіоналізму 
акмеограма є описом способів переходу з 
одного рівня професіоналізму на інший, 
до вищого рівня. Як акме-маршрут акме-
ограма має на меті визначення ефектив-
ності стратегічного планування продук-
тивності професійної освітньої діяльності 
особистості як суб’єкта, який є складни-
ком освітньої системи. Акмеограма також 
є технологічною основою позитивно-
гармонійної Я-концепції фахівця, прогно-
зування ним свого професійного розвитку. 
У цьому контексті як інструмент вона за-
стосовується для підвищення професіо-
налізму педагогічного працівника, досяг-
нення ним свого професійного «акме», а 
як засіб – для здійснення самоконтролю 
за цією діяльністю. 

За змістом акмеограма є індивідуаль-
ним зрізом потенційного в суб’єкті праці, 
його можливостей, перспектив; оцінкою 
компенсованих і некомпенсованих власти-
востей та може відрізнятися за цілями; ха-
рактером і динамікою траєкторії; рівнями 
професіоналізму, включаючи майстерність, 
креативність, інноваційність, саморозвиток, 
самовдосконалення та ін. 

Перспективу подальших розвідок ста-
новить вивчення особливостей формування 
та відновлення акмеологічних ресурсів жит-
тєвого сценарію особистості, дослідження 
шляхів продуктивної взаємодії людини як 
суб’єкта професійної діяльності у сфері 
освіти та стратегій її самореалізації. 
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*** 
Степаненко В. І., Петрович В. С. 

Акмеограма як метод прогнозування 
та реконструкції індивідуальної траєк-
торії розвитку професіоналізму педаго-
гічного працівника 

У статті визначено сутність і зміст ак-
меограми в контексті прогнозування та ре-
конструкції індивідуальної траєкторії роз-
витку професіоналізму педагогічного пра-
цівника. Сутність акмеограми розкрито з 
позицій її розгляду як: методологічної кате-
горії педагогічної акмеології; як інструмен-
тально-практичного методу акмеології; ін-
дивідуальної траєкторії сходження фахівця 
до вершин професіоналізму; акме-маршруту 
продуктивності професійної діяльності; 
технологічної основи позитивно-гармо-
нійної Я-концепції фахівця; інструменту 
підвищення його професіоналізму; засобу 
самоконтролю професійного розвитку.  

Окреслено різницю між акмеогра-
мою, персонограмою і професіограмою. 
Звернено увагу, що в акмеограмі зазна-
чаються види професійної діяльності та 
якості особистості, що сприяють не тіль-
ки отриманню соціально необхідного ре-
зультату, але й забезпечують поступаль-
ний розвиток, професійне вдосконалення 
і просування до високих рівнів професіо-
налізму; що амеограма складається на ос-
нові самопізнання і саморозкриття внут-
рішнього потенціалу педагогічного пра-
цівника з метою підвищення його профе-
сіоналізму. 

Зазначено, що за змістом акмеограма є 
індивідуальним зрізом потенційного в 
суб’єкті праці, його можливостей, перспек-
тив; оцінкою компенсованих і некомпенсо-
ваних властивостей та може відрізнятися за 
цілями, характером і динамікою траєкторії, 
рівнями професіоналізму, включаючи майс-
терність, креативність, інноваційність, са-
морозвиток, самовдосконалення тощо. 
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Stepanenko V., Petrovych V. Acmeo-

gram as a Method for Forecasting and 
Reconstructing the Individual Trajectory 
of Professionalism Development of a 
Pedagogical Worker 

The article defines the essence and 
content of the acmeogram in the context of 
forecasting and reconstructing the individual 
trajectory of the development of profession-
alism of a pedagogical worker. The essence 
of the acmeogram is revealed through its 
consideration as: a methodological category 
of pedagogical acmeology; an instrumental-
practical method of acmeology; an individ-
ual trajectory of a specialist's ascent to the 
heights of professionalism; an acme-route of 
professional activity productivity; a techno-
logical foundation for a positively harmoni-
ous self-concept of the specialist; a tool for 
enhancing professionalism; and a means of 
self-monitoring professional development. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

The differences between the acmeogram, 
personogram, and professiogram are outlined. It 
is noted that the acmeogram specifies types of 
professional activities and personal qualities 
that not only contribute to achieving socially 
necessary results but also ensure progressive 
development, professional improvement, and 
advancement to higher levels of pro-
fessionalism. The acmeogram is developed 
based on self-awareness and self-disclosure of 
the inner potential of a pedagogical worker to 
enhance their professionalism. 

It is emphasized that in its content, the 
acmeogram represents an individual profile 
of the subject’s potential, capabilities, and 
prospects, as well as an assessment of com-
pensated and uncompensated traits. It may 
vary in goals, nature, and trajectory dynam-
ics, as well as in levels of professionalism, 
encompassing mastery, creativity, innova-
tiveness, self-development, self-impro-
vement, and more. 

Keywords: acmeogram, acmeological 
approach, individual trajectory of profes-
sional and personal development, pedagogi-
cal worker, professionalism. 

 
 
 
 

 
 

 
 
 


